# 传承中医文化 守护群众健康

### -阳谷县中医院发展综述

#### ■ 刘德策 吕绪斌

以中医文化为内容的墙画富有内 涵,古典屏风典雅灵秀……走进阳谷县 中医院古色古香的候诊大厅,浓郁的中 医文化气息扑面而来。

近年来,在阳谷县委、县政府的 正确领导下,阳谷县中医院充分发 挥中医药优势,医疗综合服务能力 不断提升。全体医护人员踔厉奋 发,砥砺前行,持续守护阳谷人民群 众健康,谱写出了一曲曲救死扶伤 的生命赞歌 ……

医院强化党建引领,坚持把党的 建设贯穿于医院决策、管理等各个环 节,促进党建与业务深度融合,为医院 健康科学发展提供了坚强组织保障。 该院以"党员先锋岗""在职党员进社 区""党员活动日"等为抓手,组织在职 党员干部积极参与社区疫情防控工 作,开展义诊20余次,受惠群众达2000 余人次。

该院建设特色门诊,打造品牌医 院。目前,医院拥有1个全国名老中医

药专家传承工作室(孟凡力)、1个国家 级特色专科(康复科)、2个省级特色专 科(骨伤科、肿瘤科),4个科室被纳入山 东省第一批、第二批齐鲁中医药优势专 科集群(骨伤科、心内科、肿瘤科、脾胃 病科),2个科室被列为聊城市"十四五" 中医药重点建设专科(脑病科、肺病

医院开展中医特色护理服务,目 前已经有中药塌渍、耳穴压豆、穴位 贴敷等13项中医特色护理技术在各 临床科室应用。同时,医院成立了

静疗、中医护理、危重症等7个专科 小组,有效地推动了护理专科化水 平。

该院大力实施人才兴院、科技强 院战略,选派4名专业技术人员到上 级医院进修学习,同时,在院内开展学 术讲座11次,各科室累计开展业务讲 座、业务培训62次。

医院拥有 GEMR380 磁共振、 GE64排CT、GE数字放射摄影系统 (DR)等先进诊疗设备260余台,为 临床诊断提供了科学依据。

医院提升信息化服务能力,完成 远程影像信息中心建设,实现医共 体范围内医疗机构的影像阅片远程 会诊。对慢性病报销窗口进行改 造,实现一站式服务。

自开展新冠肺炎疫情防控工作 以来,该院及时响应党和政府号召, 选派90余名医务人员参加全县全员 核酸检测工作,并承担了学校、机关 事业单位、企业的日常核酸检测工 作。

医院先后获得"山东省卫生系统

先进集体""山东省文明单位""山东 省中医工作先进集体""山东省中医 适宜技术推广先进集体"等荣誉称

"这些成绩的取得,凝聚着全院干 部职工的智慧、汗水和心血,得益于全 院干部职工的无私奉献。"阳谷县中医 院党委书记祝月山说。

凝心聚力,薪火相传。阳谷县中医 院将充分发挥中医药独特优势和作用, 为人民群众健康作出新贡献。

### 阳谷县妇幼保健计划生育服务中心孕产保健部

### 打造特色专科 护航母婴健康

#### ■ 刘德策 王飞

近年来,阳谷县妇幼保健计划生育 服务中心孕产保健部不断夯实技术水 平,全方位守护母婴健康。

该部围绕"全生命周期"的孕产保 健管理理念,承担了全县及周边县市区 孕产妇孕前保健、孕期保健、正常分娩、 病理妊娠等工作。2019年,科室在全市 出生缺陷防治技能竞赛中荣获科室优 秀奖,2021年被评为市级孕产期特色专

"没想到在县城就能够得到如此精 细的服务,我特别感动。"日前,孕妇刘 女士被诊断为妊娠期糖尿病,在阳谷县 妇幼保健计划生育服务中心孕产保健 部的指导下,她的各项指标很快被控制 在正常水平。

2019年,该部开设妊娠期糖尿病门 诊,2021年加大资金投入购进营养分析 仪1台,对在医院产科门诊首次筛查出 妊娠期糖尿病的孕妇,预约到妊娠糖尿 病门诊进行规范化管理与连续监测,针 对糖尿病孕妇给予专业的治疗和生活 方式干预,在降糖的同时减少孕产妇的 近远期并发症,为孕妇的顺利生产提供

孕产保健部开设了4个孕产期特色 门诊。"各特色门诊拥有强大的医护团队, 为孕产妇提供全面的咨询、检查、评估及 指导。"孕产保健部带头人唐红霞说。

该部围绕"优服务、强学科、精管

理、提效能、惠民生"的工作主线,不断 探索以孕产妇为中心的一站式、连续性 服务模式。目前,孕产保健部扩大孕妇 学校规模,普及无痛分娩、导乐分娩、陪 伴分娩,降低非医学需要剖宫产率,降 低新生儿窒息率,形成孕前、孕期、产 时、产后一站式服务链条,让孕产妇系 统管理率达95%以上,高危妊娠管理率 达100%,住院分娩率达100%,为全县母 婴健康提供了全方位的技术保障。

初心不改青云志,矢志不渝向前 进。阳谷县妇幼保健计划生育服务中 心孕产保健部将继续改进服务流程,提 高服务质量,努力满足孕产妇多层次、 多元化的保健服务需求,为全县广大妇 女儿童健康保驾护航。

### 阳谷县中医院脑病科

### 为患者提供更优质的服务

#### ■ 刘德策 王建忠

踔厉奋发,笃行不怠。近年来,阳 谷县中医院脑病科在科室主任苗延良 的带领下,通过加强学科建设、提升硬 实力、再造软实力,强化核心竞争力, 全面开启高质量发展新征程。

该院脑病科是聊城市"十四五"中 医特色重点专科、聊城市中医临床重 点专科,眩晕规范化诊疗鲁西地区联 盟成员单位,荣获聊城市脑卒中质量 控制中心脑卒中防治贡献奖。

脑病科坚持以"突出中医特色,强 化综合救治能力,形成特色优势"为发 展思路,形成了集急救、治疗、康复、预 防于一体,以治疗中风脑病为根底的 脑病专业化科室。

科室建立了科学的溶栓流程,熟 练开展及时、规范的急性脑梗死静脉 溶栓治疗,先后开展循经穴位注射、 穴位药物贴敷(药物通过穴位透皮吸 收)、中药离子导入、磁热治疗、中频 脉冲治疗、针灸、肢体恢复性训练、语 言康复、吞咽恢复性治疗等中医适宜 治疗。今年,科室参与国家神经疾病 临床医学研究中心网络分中心 Chance-3临床试验、天坛医院PUM-ICE尿激酶原项目临床试验。

科室注重人才培养和储备,大力加 强团队建设,积极引进专科人才。目 前,科室人员结构合理,技术力量雄厚, 拥有1个病区,开放床位42张,拥有医

护人员16人,形成了一支业务素质强、 技术水平高、老中青结合的人才梯队, 培养出了一批学历层次高、临床经验丰 富、科研实力雄厚的业务骨干人才。

一直以来,科室全体医护人员坚 持"以患者为中心,提高患者满意度" 的服务理念,为广大患者提供了有品 质、有温度的医疗服务,得到患者及家 属的一致好评。

"我们的目标就是让群众在家门口 享受到更高质量的医疗服务。"苗延良说。

如今,阳谷县中医院脑病科已是 全县知名度较高的优势专科,科室团 队将继续秉承全心全意为患者服务的 宗旨,以优质高效的医疗和护理为每 一位患者的健康保驾护航。



"仔细、再仔细一点,我们不能有 一点闪失!"阳谷县妇幼保健计划生育 服务中心护理部主任郑明霞经常这样 对护士说。从事护理工作10余年,郑

### 郑明霞:护理用心 病人安心

明霞凭着对护理事业的热爱和执着, 一步一个台阶,从一名普通护士走到 护理部主任的岗位,积累了较多的临 床护理和护理管理工作经验。

在郑明霞看来,护理工作不仅是 一份职业,更意味着一份责任。产妇 生产时间不分早晚,危险随时可能发 生,这就意味着护士们必须时刻准备 战斗。"不管几点接到电话,医院人手不 够时,我都会第一时间冲到现场帮忙。"

"三分治疗,七分护理",患者康复 过程中,护理工作尤为重要。郑明霞非 常重视护理人才队伍建设,她发挥护理 骨干带头作用,提高护理团队技能,要 求临床一线护士人人过关达标。

郑明霞是医院护理工作的领导 者,承担着责任与压力。"患者需要我 们,我们就一直在。"郑明霞说,今后的 工作中,将继续秉持治病救人理念,带 领医院多名"白衣天使",为医院医疗卫 生事业取得长足发展贡献更大的力量。

一分耕耘,一分收获。她在2017 年被授予聊城市"优秀护士"荣誉称 号,2018年被授予阳谷县"优秀护士" 荣誉称号,2021年被评为阳谷县"最美 巾帼奋斗者",2021年被聊城市东昌府 区妇幼保健院特聘为护理专业导师。

### 赵振华:百姓健康系于心

行医十载,阳谷县中医院肾病、内 分泌科主治医师赵振华用自己的实际 行动诠释了不忘初心、大医精诚。

在工作中,他不断学习中医经典 著作、名医医案、各家著论,并将其运 用于临床实践中;掌握本专业基本理 论、基本技能,学习新知识、新技术等, 了解专科疾病发展的新动态,积极参 加学术讲座培训,在刊物上发表多篇 学术论文。

日前,患者刘焕(化名)因倦怠乏 力就诊,行常规检查后发现大量蛋白 尿,低蛋白血症明显,多数医生考虑 其患有肾病综合征,但赵振华通过详

细问诊发现患者有低热。单纯性的肾 病综合征会有反复低热吗? 带着疑 问,他翻阅资料,最终确定了需要排 除狼疮性肾炎。经过检查,患者确诊为 狼疮性肾炎,印证了他的诊断。经过中 西医系统治疗,患者蛋白尿逐渐减少, 倦怠乏力症状明显减轻。"多亏医生诊 断准确,我的病得到了及时救治。"刘焕 握住赵振华的手,连连感谢。

一位因慢性头晕反复就诊于内 科的患者,做过多项检查也查不出 明确病因。患者情绪低落,愁眉不 展。赵振华通过耐心细致问诊,考 虑患者存在焦虑状态,给予中药小



柴胡汤配合抗焦虑药物,患者头晕 症状明显好转。

寒来暑往,赵振华秉承大医精诚 之心,全心全意为患者服务,始终刻苦 钻研,传承中医经典,在中医领域里不 断攀登,永不止步。

## 贺万成:医患都是一家人



贺万成,阳谷县卫校医院内科临 床主治医师。2012年,贺万成来到阳 谷县卫校医院,扎根基层,埋头苦干, 一心服务群众,一干就是10年。

"看到患者一双双渴望被救治、解

除病痛的眼神,我感到了肩负的重任, 我希望能在这个岗位上为他们做点力 所能及的事。"贺万成说。

日前,西湖镇的王大爷突然出现 上腹痛、恶心、呕吐、出汗等症状。考 虑到王大爷有高血压、冠心病病史,贺 万成根据多年的临床经验,判断其是 心脏病发作,经系列检查,确诊为急性 广泛前壁心梗。贺万成迅速对患者进 行紧急处理,并联系市级医院。市级 医院急诊科医生诊断后马上安排了介 入手术,这才挽回了患者生命。王大 爷病情恢复后,对贺万成说:"是你诊 断明确,及时转院,才救了我的命啊, 基层有你这样的好医生,是患者的福

在一些患者眼中,贺万成是一个 特别有耐心的人。许多慢性病患者 都是中老年人,记性和理解能力并不 好,贺万成就一遍遍跟他们说如何用 药,叮嘱他们如何调整身体。有些慢 性病,夏天和冬天用的药量不一样, 他也会及时提醒患者,甚至在药盒上

"基层医院老年患者较多,只有不 断提高自身业务及理论水平,把外面 的新技术新手段带进来,才能更好地 服务群众。"贺万成说,要真正把患者 留在基层,让群众少花钱少跑腿,做好 他们的健康的"守护者"。

### 刘学奇:扎根基层 护佑生命

"既然选择当医生,就要无愧于这 个神圣职业。"从医12年来,刘学奇坚 守医者初心,把自己最美好的青春时 光献给了医生这个职业。作为阳谷县 卫校医院内科主治医师,他带领医护 人员书写了一个个救死扶伤的精彩故 事,为医生这个神圣职业增光添彩。

阳谷县七级镇83岁的魏先生,患 有糖尿病酮症酸中毒,血糖高达 49.8mmol/L。入院时患者已出现意识 障碍,经过积极地补液、持续小剂量胰 岛素静滴等抢救治疗,患者逐渐好 转。"感谢刘医生,如果当时没有他在 老人身旁进行抢救,后果不堪设想。 魏大爷的家属说。

刘学奇每年都会收到患者家属送 来的锦旗。每面锦旗的背后都是一个 个暖心的故事,饱含着刘学奇等医护 人员无私的付出。

作为一名基层医院的医生,他对待 患者耐心细心、无微不至。在内科临床 工作中熟练掌握常见病、多发病,尤其 是在糖尿病、高血压病、甲状腺等疾病 的诊治方面,积累了丰富的经验。他在 聊城市人民医院内分泌科进修完后,在 医院率先开展了胰岛素泵治疗糖尿病。

面对复杂的病情,能够快速准确 地给出合理治疗方案,靠的是刘学奇 十多年临床职业生涯积累的扎实功 底。无论是工作日还是节假日,他的



手机24小时保持畅通,随时准备返回 岗位为患者会诊。

每一位患者的认同,每一份支持 和信任,都是对刘学奇工作的肯定。 怀揣为民初心,做好居民健康的守护 者,他一直在路上。

从全员个人防护到医疗废物管 理,从闭环人员的工作到生活管理,从 环境消杀到终末消毒……阳谷县中医 院感染科护士常颖从细节出发,坚持 每日对全院公共区域进行物表核酸检 测,严格监督并落实各项防控措施,为 全院筑起一道感控安全防线。

### 常颖:"疫"路风采担使命

每天7时30分,常颖都会提前换 好衣服,戴好口罩、帽子,开始一天的 忙碌。预检分诊工作是医院疫情防控 的第一道防线。"您是否从外地回来, 是否接触过发热患者?""请出示健康 码、行程码。"诸如此类的问题,她每天 都要重复很多遍。

疫情以来,常颖不定期检查科室 内预防医院感染各项制度落实情况, 围绕医院感染环节开展检测工作,如 消毒液使用以及紫外线灯管强度监测 等。协调科室间医院感染各项工作, 发现问题及时处理,定期将医院感染 信息反馈到科室。对临床抗感染药物 的应用,消毒隔离等方面提出指导性 意见;有计划地开展重点环节、重点人

群、高危因素的目标监测,达到有效控 制医院感染的目的,并对所有监测资 料及时汇总、分析,发现问题及时处 理,限期改进。

她争分夺秒地学习疫情防控相关 知识,第一时间对全院职工开展职业防 护培训,并做到理论与实践相结合。一 有空闲时间,她就学习护理学和感染学 最新知识,积极学习前沿技术。她多次 参加上级组织的中医技能培训,在护理 和院感工作上积累了丰富经验。

身处医院疫情防控最前沿,常颖 始终践行着白衣天使"守初心、担使 命"的职责。

### 苏安康:纳百家之长 护患者安康

"苏医生,孩子最近总是咳嗽,这 几天尤其严重,晚上睡觉老憋醒。""苏 医生,孩子老拉肚子,怎么回事?"家住 阳谷县万达小区的小朋友壮壮(化名) 经常咳嗽,夜间喘憋,睡觉不安稳。父 母在多家医院寻医问诊,治疗效果不 明显。后经人推荐来到阳谷县妇幼保 健计划生育服务中心儿科副主任医师 苏安康处问诊。

通过问诊、听诊、切诊,苏安康 诊断壮壮为肺肾气虚,当以健脾、强 肾、培元为根本的治疗方案。经过 推拿、艾灸治疗后,孩子面色红润, 气色好转。

苏安康出生在医学世家,耳濡目

染,从小的愿望就是成为一名医生。 毕业后,人职阳谷县妇幼保健计划生 育服务中心,在儿科临床一线奋战7 年。"为什么会选择那么辛苦的儿 科?"面对大家的疑问,他说:"作为一 名医生,守护'祖国的花朵'是我应尽 的责任。"

工作中,苏安康努力汲取前人智 慧,阅读名医大家经典病案,寻访名医 名方。在临床实践中不断创新,中医 为体,西医为用,秉承"能推拿不用药" 的原则,在顽固性咳嗽、慢性扁桃体发 炎、腺样体肥大等棘手病种的治疗方 面有丰富经验。

苏安康始终不忘初心,凭着对医



学的热爱,在平凡的岗位上践行着医 者的承诺,带领一个优秀的医护团队 不断进取,守护着一个个患儿的健康

"好医护"材料由刘德策、吕婷整理